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SPECIÁLIS ÉTKEZÉS – SPECIÁLIS OLVASMÁNYOK. 
HÁROM GYERMEKKÖNYV OLVASÓKÖZPONTÚ 
ÉRTELMEZÉSE
Kulcsszavak: gyermekirodalom; kognitív narratológia; reader response; anyagcsere-
betegség; biblioterápia

Speciális étkezés – speciális olvasmányok című dolgozatomban arra a hipotézisemre 
kerestem alátámasztást, hogy összefüggés található az ételérzékenység vagy anyag-
cserebetegség és gyermekek meseolvasási szokásai között. Előzetesen azt feltéte-
leztem, hogy az ételérzékeny vagy anyagcserebeteg gyermekek esetében különle-
ges mintázat alakul ki a meseolvasási szokásokban intoleranciájuk vagy betegségük 
hatására. A kutatás során olyan gyermekeket kerestem, akiknek felolvasnak vagy 
már tudnak olvasni és valamilyen ételérzékenységük, vagy anyagcsere-betegségük 
van. Három gyermekkel és azok szüleivel készítettem félig strukturált interjút, majd 
ezeket elemeztem. Kiválasztottam a kutatás szempontjából legrelevánsabb gyer-
meket, majd az általa kedvencnek jelölt gyermekkönyveket értelmeztem kognitív 
narratológiai szempontból. Az elemzés továbbá a reader response vagy olvasói 
válaszkutatás mentén történt, valamint irodalomterápiás lehetőségeket kerestem 
a gyermekkönyvekben. Megállapítottam az interjúk alapján, hogy az anyagcsere-
betegség vagy ételintolerancia hatásának a mindennapi életre el kell érnie egy 
küszöbértéket ahhoz, hogy a meseolvasási szokásokban megfigyelhető legyen a 
kapcsolódó mintázat.
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TÖRTÉNELMI IFJÚSÁGI REGÉNY A SZOCIALIZMUS 
IDEJÉN – VITÁNYI JÁNOS FŐHADNAGY FAZEKAS ÉS 
HÍVEN A HALÁLIG CÍMŰ REGÉNYEINEK TÜKRÉBEN
Kulcsszavak: történelmi ifjúsági regény; Vitányi János; szocialista irodalompolitika;

Dolgozatomban a történelmi ifjúsági regényeket vizsgálom meg egy mára már 
elfeledett író Vitányi János két regényének tükrében. Magyarországon a második 
világháborút követő kommunista államirányítás – az élet más területei mellett – az 
irodalompolitikára is nagy hatással volt. A fennálló rendszer igyekezett a szocialista 
eszmék szolgálatába állítani az irodalmat. Kutatásom során azt vettem szemügyre, 
hogy az ifjúsági regények – specifikusan a történelmi témájúak – milyen szerepet 
töltöttek be a szocialista irodalompolitika rendszerében, illetve mennyire volt jel-
lemző rájuk a didaktikai célzat. A történelmi regények nem sokkal a műfaj megszü-
letését követően az ifjúság körében találtak a legnagyobb befogadásra. Az ifjúsági 
irodalmat, pedig minden korban és rendszerben nevelő szándékkal ruházták fel. 
A történelmi ifjúsági regények együttes vizsgálata érdekes perspektívát nyújt, főként 
ha azok egy elnyomó politikai rendszer termékei. Ezen irodalompolitikai szempon-
tok alapján elemzem Vitányi János két regényét. A Főhadnagy Fazekas 1954-ben, 
a Híven a halálig 1960-ban jelent meg. A Híven a halálig már beleesett az 1956-os 
forradalmat követő reformintézkedések időszakába, ezért erre is külön kitérek, hogy 
milyen szinten jelenik meg ennek hatása a regényben. Kutatásom során bebizonyo-
sodott, hogy az irodalompolitika befolyása erősen érződik mindkét regény narra-
tíváján, a reformot megelőző regény és az azt követő mű között apróbb eltérések 
vannak, azonban az alapvető marxista elvek ugyanúgy megjelennek bennük.
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